



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
社區服務諮詢委員會  
Conselho Consultivo de Serviços Comunitários

北區社區服務諮詢委員會平常會議

議程前發言

鍾建新

2021 年 11 月 4 日

## 增加職業高中、助力青年就業

澳門經濟受疫情影響加速轉型，推高失業率，大學生就業困難，出現一畢業即失業的困境。但是否真是無工可作呢？事實上澳門目前有 18 萬外地勞工，其中還有不少是高薪的專業工種。但澳門大學生由於無基本的職業技術，往往只能望工嘆息。對此本人建議教青局應借鑒內地的教育制度改革，重視職業教育，可作如下規劃：

一是教青局要引導家長與學生轉變觀念，選擇職業高中或中專，認識到通過職業技能培訓，可以提升勞動力就業水準，可以增強市場就業競爭力，有份技術未來就業更有保障。

二是澳門現有 34 所高中學校，但掛名職業中學的只有兩所，建議教青局引導普通高中轉型，增加職業中學比例，增加中專文憑，開辦熱門技術課程，包括電腦技術、水電技工、電子維修、建築木工等技術課程。

三是與勞工局合作，提供現有的人力資源需求，熱門技術工種分類及薪酬數字，供教青局和學校參考，通過定向、專業培訓，培養出來的學生就能逐漸取代現有的技術外勞，保障職業高中畢業生就業。同時對現有 18 萬外地勞工中的技術工種，特別是六大博企的專業技術工種，環境好薪酬高，可以逐步有計劃、有步驟地安排外地技術工人退場。